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У сучасний період в Україні відбуваються процеси, які можна визначити як 

формування колективного трудового права. Кризовий стан економіки загострив 

потребу суспільства досягнути соціального балансу між найманими працівниками, 

власниками (роботодавцями) і державою. Зараз наочно видно, що правовими 

засобами індивідуального трудового права, в якому основними суб'єктами 

виступають індивідуальний найманий працівник і окремий роботодавець, не 

вирішити нагальних проблем. На перший план виходять, умовно кажучи, суб'єкти 

інших "вагових категорій" - колективи найманих працівників і колективи 

роботодавців. Узгодження соціально-економічних інтересів між вказаними 

суб'єктами, а також між ними і державою утворює цілу систему суспільних відносин, 

які отримали у зарубіжних країнах назву інституту соціального партнерства, котрий 

пронизує соціально-економічні відносини від національного рівня до конкретного 

підприємства (роботодавця). 

Предметом соціального партнерства в організації праці виступають колективні 

відносини між соціальними партнерами із участі трудових колективів у встановленні 

умов праці; з участі трудових колективів в управлінні організаціями, на яких вони 

працюють; щодо укладення і виконання колективних договорів та колективних угод 

на галузевому, регіональному, національному рівнях; щодо діяльності професійних 

спілок та інших представницьких органів трудового колективу в соціально-трудових 

відносинах; щодо утворення та діяльності об'єднань роботодавців; з вирішення 

індивідуальних та колективних трудових спорів. До сфери соціального партнерства 

входять: досягнення консенсусу з питань забезпечення зайнятості, створення 

додаткових робочих місць, організації оплачуваних громадських робіт, захисту 

населення від безробіття; застосування найманої праці з дотриманням техніки 

безпеки, вимог з охорони здоров'я працівників у процесі праці, оплати праці й 

забезпечення відтворюючої і стимулюючої функцій заробітної плати, прав 

працівників на своєчасне отримання заробітної плати; забезпечення нормального 

режиму праці й відпочинку; забезпечення права працівників на участь в управлінні 

працею на підприємстві, в розподілі прибутку для забезпечення соціальної діяльності 

підприємства, у визначенні соціальних стандартів і встановленні їх мінімальних меж, 

у встановленні порядку проведення колективних переговорів, вирішенні 

колективних трудових спорів тощо. 

Виходячи з вищезазначеного постає питання співвідношення соціального 

партнерства в організації праці і колективного трудового права. У широкому 

розумінні предмет соціального партнерства ширший за своїм змістом предмета 

колективного трудового права. Останнє регулює лише колективні відносини з 

приводу застосування найманої праці, а предметом соціального партнерства в 

організації праці можуть бути як окреслені нами питання, так і відносини, що 

знаходяться поза їх межами, зокрема сфера соціального забезпечення, охорони 

здоров'я тощо. 


